אוסף שאלות לתרגול
פרק א'

לפניך מספר מוצקים: Mg , Fe ,  Ag ,  Al  

מבין המתכות המופיעות בשאלה, הכסף  , Ag, הנה המחזרת הגרועה ביותר. 

1. האם ניתן יהיה לאחסן תמיסת כסף חנקתי AgNO3  בכלי עשוי מגנזיום, Mg  ? הסבר את תשובתך.
2. לפניך הניסוח הבא:
     3Fe2+(aq) +  2Al(S) →    3Fe(S) +  2Al3+(aq)
1. איזה חומר  מהחומרים המופיעים בניסוח הנ""ל הוא מחזר ואיזה מחמצן? נמק.
2. צייר מודלים מתאימים המתארים את החלקיקים במגיבים ובתוצרים.
3. האם תוכלו לדרג את ארבע המתכות הנ"ל לפי כושרן לחזר? אם כן, דרג. אם לא תכנן ניסוי בעזרתו תוכל להשלים את הדירוג. הקפד על תיאור מדויק של הניסוי.
לפניך מספר מוצקים:, S8  Mg(NO3)2 , Fe ,  Ag ,  Al  

4. 1. באיזה מבין המוצקים המופיעים בשאלה היית בוחר על מנת לייצר סירים לבישול? נמק את בחירתך.

2. ציין חיסרון אחד לחומר שבחרת.

3. בחר חומר אחד אותו  לא בחרת כראוי לשמש לייצור סירים והסבר מדוע אינו מתאים.

פרק ב'

חריטה במתכת ליצירת הדפס אומנותי

ליצירת הדפס אומנותי משתמשים בחריטה על לוח מתכת. מצפים את הלוח בשעווה וחורטים על לוח המתכת. לאחר מכן מסירים את השעווה, ממלאים את החריצים שנוצרו בדיו ולוחצים על דף נייר. 

מהמאה ה-17 השתמשו הציירים בלוחות נחושת שעליהם חרטו בעזרת תמיסת חומצה חנקתית, HNO3.

לפניך ניסוח התגובה המתרחשת:
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       Cu(s) + 4H3O+(aq) + 2NO3-1(aq)           Cu2+(aq) + 2NO2(g) + 6H2O(l)
1. ציין איזה חומר הוא המחמצן ואיזה המחזר.

2. בתגובה נוצר חומר לא ידידותי לסביבה ורעיל בנשימה. מהו החומר? נמק בחירתך.

בתחילת המאה העשרים החלו להשתמש בתמיסת ברזל כלורי, FeCl3 , במקום החומצה החנקתית.

3. רשום ניסוח מאוזן של תגובת ההמסה של ברזל כלורי במים.

לפניך ניסוח תגובה 

2Fe3+(aq) + Cu(s)        2Fe2+(aq) + Cu2+(aq)

4. קבע אם יוני הברזל עברו חמצון או חיזור? נמק.
5. מה קורה ללוח הנחושת במקום שבו הוא בא במגע עם התמיסה של ברזל כלורי? נמק.
6. קבע אם מסת הנחושת עולה / יורדת / לא משתנה? נמק.
7. מהו היתרון של שיטה זו על פני השיטה שהייתה נהוגה בעבר?
פרק ג

ייצור בירה

הבירה היא משקה אלכוהולי, שתכולת האתאנול בו היא 4% - 6% . בנוסף, מכילה הבירה תערובת ייחודית של חומרי טעם שונים. ייצור הבירה נעשה על ידי התססה של פחמימות שבזרעי שעורה בעזרת שמרים. 

בשלב הראשון, שמים זרעים במים. העמילן שבזרעים מתפרק בעזרת האנזימים שבהם לדו- וחד-סוכרים. התערובת נמעכת ומוסיפים לה כשות (סוג צמח טפיל) הנותן את הטעם המריר האופייני לבירה. בשלב השני, מוסיפים את השמרים. התהליכים מתבצעים בכלי סגור.

בתנאים אירוביים השמרים מתרבים במהירות. כאשר החמצן בכלי נגמר עוברים השמרים לנשימה אנאירובית. בשלב הסופי, שבו השמרים כבר בלתי פעילים, מסננים את התערובת ומייצרים את הקצף הסמיך על יד הוספה והקצפה של חלבונים.

1. מה מקור האנרגיה העיקרי לתהליכי החיים של השמרים?
2. רשמו את הניסוח הכולל של נשימת השמרים כשחומר המוצא הוא גלוקוז.
             א. בתנאים האירוביים.
             ב. בתנאים האנאירוביים.

3. באיזה משני המצבים, אירובי או אנאירובי, כמות הגז הנפלטת מהתערובת גדולה יותר? נמק.

4. התייחסו לניסוח התגובה המתרחשת בתנאים אנאירוביים. הגלוקוז  בתגובה זו עובר גם חמצון וגם חיזור. מהו תוצר החיזור ומהו תוצר החימצון? נמק.
5. לפניך גרף המתאר את השתנות ריכוז האתאנול בתערובת ייצור הבירה עם הזמן מתחילת התהליך.


1. תאר את הגרף במילים.
2. מדוע לא נוצר אתאנול בשלבים הראשונים של ייצור הבירה?

3. מה גורם לריכוז האתאנול לעלות?
4. הצע גורמים אפשריים להתייצבות ריכוז האתנול לאחר פרק זמן מסוים?
6. היכן כמות האלכוהול גדולה יותר, בפחית בירה 5% שנפחה  300 מ"ל, או בכוס יין  11% שנפחה 125 מ"ל? פרט את חישוביך.
פרק ד'

יין אדום הוא תמיסה מימית המכילה מומסים רבים, ביניהם אלכוהול. ה- pH של התמיסה הוא בסביבות 3.5 .

1. איזה מהחומרים הבאים עשוי להיות הגורם לכך שה- pH של היין הוא 3.5? נמקו.
 

                                        ,  CH3CH2OH  ,     KCl

בניסוי ביתי נמצא שאם מוסיפים ליין אדום כמות מסוימת של סודה לשתיה, NaHCO3(s),  צבע היין משתנה לכחול ואם לאחר מכן מוסיפים מיץ לימון צבע היין משתנה לאדום בחזרה.

2. איזה שימוש נוסף תוכלו להציע ליין, מעבר להיותו משקה ? נמקו את תשובתכם.

3. תנו דוגמאות לשני חומרים נוספים, אחד שיגרום ליין לשנות את צבעו לכחול, והשני שיגרום ליין לשנות את צבעו לאדום חזרה, הסבירו את תשובתכם.

לתוך כוס יין הוסיפו תמיסת מימן כלורי. לתוך כוס אחרת המכילה נפח דומה של יין הוסיפו מספר גרגרי סידן הידרוקסידי Ca(OH)2(s)  .

4. קבעו עבור כל אחת מהכוסות אם תתרחש בו תגובה? אם כן נסחו את התגובה.
5. האם תוכלו לקבוע בוודאות מה יהיה צבע היין בכל אחת מהכוסות? נמקו.

חומציות העור

השכבה העליונה של העור היא בדרך כלל חומצית כתוצאה מהפרשת חומצות על פני העור, בעיקר חומצה לקטית CH3CH(OH)COOH  שהיא חומצה חלשה.

1. רשום את תגובת ההמסה של חומצה לקטית במים.

2. רשום נוסחת מבנה של החומצה הלקטית.
3. ציין קבוצות פונקציונליות בחומצה הלקטית.
4. היכן ומתי, פרט לעור, נוצרת חומצה לקטית בבגוף האדם? 

קיימים סבונים שנותנים בסביבה מימית  pH בסיסי, ואילו אחרים שנותנים בסביבה מימית  pH חומצי.

5. הצע שתי שיטות לפחות בעזרתן ניתן לקבוע את תחום ה- pH שנותן סבון בסביבה מימית.

כאשר מייצרים סבון ורוצים שהוא יהיה בעל pH בסיסי ניתן להוסיף מעט Na2HPO4 לתערובת. ואילו כאשר רוצים שהסבון יהיה בעל pH חומצי מוסיפים NaH2PO4.

6. נסח תגובות כימיות מתאימות המדגימות את תכונת הבסיסיות או החומציות של החומרים הללו.

7. נסח תגובה אפשרית בין מרכיב בסבון הבסיסי לבין  החומר שאחראי לחומציות העור.

הדג "לא מסריח מהראש"!

טרי-מתיל-אמין-אוקסיד,NO  3((CH3, המצוי בתאי גופם של דגים, הוא בעל pH ניטרלי. 
הריח האופייני לדגים, בעיקר לדגים לא טריים, נוצר על ידי חיידקים הפועלים על טרי-מטיל-אמין אוקסיד, ובתגובה מתקבל טרי מטיל אמין שהוא חומר נדיף. ככל שהחיידקים מתרבים, הריח נעשה חריף יותר.
NO                (CH3)3N                        3((CH3  
1. האם חצי התגובה שבה נוצר טרי-מטיל-אמין היא תגובת חמצון או חיזור? נמקו.

2. נסחו את תגובת ההמסה של טרי-מטיל-אמין במים.
3.  האם תחום ה-pH  של התמיסה המתקבלת  הוא  בסיסי, חומצי או נטרלי? נמקו.

4. ניתן להשתמש בכמות הטרי-מטיל-אמין כמדד לטריותם של דגים. הסבירו מדוע נוכחותו של טרי-מטיל-אמין יכולה להיות מדד לטריות.

5.  ציינו שיטה אפשרית שבעזרתה ניתן לדעת את כמות הטרי-מטיל-אמין בדגים. נמקו בחירתכם.
ו. נהוג לנקות את הידיים בלימון לאחר שנוגעים בדגים וגם לטפטף מיץ לימון על הדגים עצמם.

הסבר את פעולת חומצת הלימון שבמיץ בעת ניקוי הידיים מריח הדגים.
ריכוז האתאנול





זמן








"כימיה ... זה בתוכנו" – מכון ויצמן למדע

